

В диссертационный совет
24.2.340.09, созданный на базе
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603105, Нижегородская обл.,
г. Нижний Новгород, Ашхабадская, 4

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Завурбекова Фаридуна Завурбековича на тему:
«Возникновение и развитие государства и права Фатимидского халифата
(X-XII вв.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Основанный на территории Северной Африки в результате завоевания Аглабидского и Рустамидского эмиратов Фатимидский халифат просуществовал на протяжении более 250 лет и являлся результатом взаимовлияния персидской и арабо-берберской политико-правовых традиций. Этот синтез позволил на протяжении длительного времени обеспечивать стабильность политической системы и своеобразие правовой культуры, что обуславливает актуальность изучения государственно-правовой проблематики Фатимидского халифата для нашего многоконфессионального государства. Кроме того, следует отметить, что нормы религиозно-правовых сборников, разработанные в «шиитский век» до сих пор служат важным элементом правосознания последователей халифа-имама Али во всем мире. В Иране они играют важную роль в управлении страной, обеспечивая взаимодействие между религией и государственной властью.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в расширении имеющихся в отечественной науке представлений об истории развития исламских политико-правовых систем и углублении исследований в области фатимидского права, нормам которого следуют многочисленные общины исмаилитов Индии, Ирана, Сирии и России.

Привлечение и авторская интерпретация многочисленной иноязычной литературы (в том числе хроникального наследия Фатимидов), рассмотрение природы и сущности Фатимидского государства и права (как в статике, так и в динамике), выявление социально-политических, экономических и правовых основ развития и падения Фатимидской государственности в контексте формирования и развития системы публичного управления, а также определение важной роли религии в эволюции Фатимидской государственности способствуют более целостному представлению картины политико-правового устройства Фатимидского халифата.

Судя по автореферату исследовательская работа Ф.З. Завурбекова является самостоятельным научным трудом, в котором задействован широкий методологический инструментарий.

Основные положения и выводы нашли отражение в 10 научных публикациях диссертанта, в том числе 6 публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК, что позволяет убедиться в апробированности представленных в исследовании результатов.

Диссертация соответствует критериям, определенным п. 2 Порядка присуждения ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского.

Вместе с тем, чтобы представить более ясную и развернутую картину уровня развития, состояния и содержания права Фатимидского халифата, хотелось бы получить ответ на вопрос – какие виды гражданско-правовых договоров нашли отражение в «Устоях ислама»?

В целом, автореферат демонстрирует высокий уровень научной работы. Исследование представляется актуальным, теоретически значимым и основанным на солидной источниковой и методологической базе. Оно имеет потенциал внести существенный вклад в развитие истории государства и права зарубежных стран, в частности, в изучение государственно-правовой системы Фатимидского халифата.

Обобщая вышеизложенное, следует отметить, что диссертационная работа Ф.З. Завурбекова является актуальной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная проблема. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в актуальной редакции), является самостоятельно выполненным завершённым исследованием, а ее автор – Завурбеков Фаридун Завурбекович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доктор юридических наук (научная специальность: 12.00.01 – теория государства и права; история учений о государстве и праве (5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки)), доцент, профессор кафедры философии, политологии, социологии им. Г.С. Арефьевой Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «МЭИ»

«18» ноября 2024 г.

Виктор Геннадиевич Беспалько

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «МЭИ»,
111250, г. Москва, ул. Красноказарменная, д. 14, стр. 1,
рабочий телефон: + 7 (495) 362-77-07,
bepalkovg@mpei.ru

Подпись Виктора Геннадиевича Беспалько удостоверяю:



ДИРЕКТОР НАЧАЛЬ
РАБОТЫ С ПЕРСОНАЛОМ
Л.И. ПОЛ